

# 巍山青华“秘境之眼”共监测到野生动物177种

## 含国家Ⅰ级重点保护野生动物2种,国家Ⅱ级重点保护野生动物21种

本报讯(特约记者 陆向荣 通讯员 刘兰香 文/图)7月28日晚6时54分,巍山县青华绿孔雀省级自然保护区的黑颈噪鹛和黑胸鸫两种野生动物登上CCTV-1《秘境之眼》栏目,这是今年以来该保护区动物第六次在CCTV-1黄金时段亮相。

巍山青华绿孔雀省级自然保护区是全国唯一以绿孔雀命名的自然保护区,位于青华乡境内,保护区面积10平方千米,主要保护对象是国家Ⅰ级重点保护动物绿孔雀及其栖息环境,这里还是国家Ⅰ级重点保护动物黑颈长尾雉、林麝等珍稀野生动植物的栖息地。

巍山青华绿孔雀省级自然保护区地形地貌、地理位置、气候类型特殊,孕育着丰富多样的动植物。但这里山高坡陡路难行,以往大多数野生动物很难见到踪影,直到红外相机出现。红外相机堪称“秘境之眼”,在野生动物监测中得到广泛使用,如今保护区管护局树立“监测也是保护”的意识,积极开展保护区生态科研监测工作,共在保护区内布设红外相机50台,在全

体管护人员的共同努力下,截至目前,共监测到鸟类159种,兽类18种,其中国家Ⅰ级重点保护野生动物2种,国家Ⅱ级重点保护野生动物21种。

2018年4月,保护区管护局荣获第三届中国野生动物多样性监测学术研讨会“野生动物监测优秀奖”;2018年10月,荣获国家林业和草原局野生动植物保护与自然保护地管理司举办的中国自然保护区红外相机摄影比赛“视频入围奖”;2019年8月,管护局局长段锡煥被国家林业和草原局授予“保护森林和野生动植物资源先进个人”……

今年3月以来,CCTV-1《秘境之眼》栏目连续报道了巍山青华绿孔雀省级自然保护区的赤麂、黄喉貂、山斑鸠、白腹锦鸡、白顶溪鹛、紫啸鸫、黑颈噪鹛和黑胸鸫8种野生动物,引起了社会广泛关注。

- ① 保护区内拍摄到的国家Ⅰ级重点保护野生动物黑颈长尾雉。
- ② 保护区拍摄到的国家Ⅱ级重点保护野生动物黄喉貂。



# 走向我们的“小康生活”

## “我家过上小康生活了”

□ 通讯员 马素萍 李克剑

清晨,和煦的阳光柔柔地洒进杨显家的院子,整个院子里暖暖的。杨显和儿子坐在院里的凉棚下,惬意地喝茶、聊天。

今年66岁的杨显是弥渡县寅街镇大庄村委会大庄营的村民。他家有5口人。近年来,通过一家人的努力奋斗,家里建起了两层的小洋房,用上了电视机、电冰箱等家用电器,还买了两辆生产用的电三轮车,一家人的日子过得有滋有味。

然而,这个幸福的家庭几年前却是村里的贫困户。2010年,杨显患了重病,并于2011年做了手术。除了报销部分,自己花费了十多万元。2012年,杨显的儿子被微耕机绞伤了腿,右腿高位截肢。接连不断的噩运让这个家庭背负了40多万元的债务,家里一贫如洗。2013年,他家被纳为建档立卡贫困户。

面对高额的债务和人生的艰难,杨显一家愁眉不展,而来自党委政府和社会的关怀让他们一家人重拾生活的信心。

“政府给我家吃低保,爱心人士资助我家,我们一家人树立起信心,决定自强自立苦干。”杨显感慨地说。

杨显的儿子决定发展养殖、种植业。可是发展产业需要资金和技术,怎么办?

“我得到国家的政策帮扶,获得了5万元小额贴息贷款,还参加种植培训、养殖培训等。”提到党和国家的好政策,杨显的儿子竖起了大拇指。

有了资金和技术的支持,杨显的儿子在村里租了近十亩地,发展了养殖和种植。

“一开始养殖生猪,获得小额贴息贷款,养殖也发展到一定规模。在养殖的同时,我又种起了香橼,每年有20至30万元。后面又销售香橼苗,每年卖几万亩,价格在十多元至二三十元一亩不等。现在种魔芋,去年7至8元一公斤,亩产3吨左右,亩产值在2至3万元。”杨显的儿子介绍,通过养殖和种植,他家不仅还清了所欠的债务,还于2018年摘掉了贫困的帽子,迈向小康生活。

“感谢各级党委政府对我们的关怀,现在的日子改善了,债务也还清,吃穿不愁,住的也不愁,我们的生活一天比一天好,我家过上小康生活了。”杨显布满皱纹的脸上,露出了幸福、满足的笑容。

# 夏日荷花开

□ 本报记者 杨若兰 通讯员 张新文/图

“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”眼下,各地荷花竞相绽放,为炎炎夏日增添了丝丝凉意,成为一道靓丽的风景。

昨日上午,记者来到大理市罗时江湿地,这里俨然成为水生植物的乐园。近处,睡莲成片开放,白的、粉的,一团团、一簇簇,卧在清波荡漾的水面上。远处,荷叶田田,赏心悦目,沁人心脾。荷花还未全部盛开,但已经打好骨朵,再过几天便会迎来盛花期。

洱源此碧湖湿地,也进入一年一度的“荷花大会”。绿油油的荷叶铺天盖地,一阵风吹过,朵朵荷花探出头来,鼻尖仿佛萦绕着若有若无的荷香。

仰,蓝天白云,青山绿水;俯,荷花满湖,水鸟嬉戏。夏天的美,莫过于此。



# 祥云加强防范食用野生菌中毒

本报讯(特约记者 陈应国)祥云县找准宣传和防范食用野生菌中毒工作切入点,坚持预防为主方针,建立健全高效快捷的卫生信息体系,完善突发公共卫生事件应急处置系统,切实加强卫生宣传教育工作力度,积极进行专项整治和防范,有效预防食用野生菌等发生食物中毒事件,确保人民群众的生命安全。

祥云县建立健全统一、高效、快速、准确的疫情报告系统及应急指挥系统和执法监督系统,进一步加强公共卫生服务网络能力建设,认真做好乡镇、村集市野生菌销售和野生菌宣传工作,并深入农村与村组干部及当地群众座谈交流预防食用野生菌中毒防范工作,提高防控意识,强化突发公共卫生事件信息化管理,健全完善突发公共卫生事件应急处置机制。

祥云县加强宣传教育,及时将防范野生菌中毒宣传画、宣传手册下发到乡镇、村,并以村为单位,在集贸市场、野生菌集中交易场所、餐饮服务单位、各类集体食堂、农村集体聚餐固定场所、各村民小组等部门广泛张贴宣传,进一步提高广大群众安全消费意识和自我防范能力。

祥云县加强监督检查,对餐饮服务单位的监督检查,督促业主提高安全意识,严把采购关,严格加工操作程序,严格落实食品留样制度,履行餐前告知责任;严禁各类学校食堂、集体食堂和重大活动、集体聚餐接待单位加工制作野生菌。同时,各医疗机构认真做好野生食用菌中毒急救的各项准备工作,一旦发生食用野生菌中毒,要有条不紊地进行抢救,构建起基本公共卫生服务医疗保障体系。



7月27日,鹤庆县文明办联合县检察院、县疾控中心、县公安局交警大队、县科协、县人民医院等部门,在县城日月广场开展7月全县“公益日”活动。此次“公益日”活动,主要开展法律援助、医疗健康、科技宣传、文明风尚、文化艺术等志愿服务。

活动现场,医护人员为群众免费测量血压和血糖,为慢性病患者及家里有长期卧床患者家属提供康复指导;还向群众发放宣传资料,并普及健康常识和常见疾病预防知识。鹤庆县将每月27日定为县“公益日”,开展医疗健康、亲情陪伴、文明风尚、法律援助等多项志愿服务活动。

【通讯员 杨灵仙 摄】

# 又见海菜花开

□ 段轶娟

周末的早晨,沿着新修的洱海生态廊道骑行,行至情人湖附近,只见海面一片片白色花朵在微波中荡漾,这情景似曾相识,那是少年时期洱海边的海菜花开了。久违了,这样的景致,这是洱海边最美的风景!

曾经,我们呼朋引伴提上小竹篮,卷起裤脚,踩着细软的沙子,迎着海浪走进洱海。只要走到海水没膝的地方,就有大片的由五个花瓣组成的白色海菜花,花心带有一抹鹅黄,由它细长的根茎托出水面,娇嫩的花朵像是在阳光下跳舞。长长的根茎顺水而长,村子里有些人划着小船到深水区捞,把海菜像绕线一样

绕成一小捆一小捆,家里吃不完还可拿到集市上卖。

如果多日没采来海菜,母亲也要买一些回来给我们解馋,洗净后切成小段,在水中焯一下,再冲洗后与煮好的芋头一起炒或者煮汤,都是非常好吃。如果不嫌麻烦,把海菜的花剪下来,洗净后晒干了,在油锅里煎,那真是美味无比。

不知什么时候,沙滩消失了,海菜花不见了,还有我们少年时餐桌上的记忆——海螺、蚌壳、小小黑鱼、小小鲢鱼也不见了。近几年来,对洱海保护和治理的力度不断加大,全州全面打响洱海保护治理“八大攻坚战”,

开启了洱海保护治理及流域转型发展新征程。抓实流域截污治污体系工程完善提升,洱河流域新建的13座污水处理厂和洱源县53座污水处理站实现达标排放。现在洱海的浅水区那久违了的海菜花又绽放了。母亲湖洱海重新展现出诱人的魅力!

时光荏苒,从我记事起到青年时期,洱海无私地满足了我们口腹之欲,想吃鱼虾,去海里随便捞;想吃螺蛳、贝壳、海菜,提个篮子,一会儿准能提回满满一篮子;洱海边的阳光、沙滩、挂有白帆的老木船、渔人,湖的尽头隐隐约约袅袅升起的炊烟,青翠伟岸的苍山,是我对大理最美的

认识,虽在中年后走过外面的千山万水,却无法忘却对故乡的那份眷恋。

水能载舟,亦能覆舟。我们只有尊重自然,敬畏母亲湖,才能与自然和谐相处,才能让“苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴”之美景永驻大理!



# 注销公告

经大理白族自治州翻译协会理事会决议,决定注销大理白族自治州翻译协会【统一社会信用代码:51532900MJY013478E】,并对协会进行清算,清算小组由理事会表决产生。请债权人自公告之日起45日内向协会清算组申报债权债务登记,逾期不申报的视为没有提出要求。

特此公告

大理州民政局  
2020年7月30日

广告

上登牌水泥 通过ISO系列标准认证 凝聚理想 共筑辉煌

云南红塔滇西水泥股份有限公司  
销售热线: (0872) 2481666